Propuesta Curso Electivo “Ciencias Delívery”: Llevando la Ciencia al Hogar desde las metodología Activas de Aprendizaje.


La siguiente propuesta de Curso Electivo pretende preparar a futuros Docentes en cuanto a la utilización de metodologías activas de Aprendizaje tales como Design Thinking, ABP, Educación Imaginativa, Aula Invertida, STEM y STEAM, aprovechando el contexto actual donde las clases son a través de internet por lo que se desarrollarán estrategias mediante las herramientas g-suite.

Además este curso irá en paralelo y en apoyo del Proyecto “Ciencias Delívery” realizado por estudiantes del Colegio Simón Bolívar de Las Condes y con el apoyo de Explora Conicyt RM.


Objetivo General

Fortalecer herramientas pedagógicas para la Enseñanza-Aprendizaje y Difusión de la Ciencia mediante el uso de la tecnología y metodologías activas.
 

Objetivos Específicos

-Generar actividades centradas en Ciencias a partir de las metodologías Design Thinking, ABP, Educación Imaginativa, Aula Invertida, STEM y STEAM.

-Utilizar herramientas de g-suite para la Educación (Classroom, formularios, sites, entre otros)

-Acompañar y colaborar activamente en el Proyecto “Ciencias Delívery”


¿En qué consiste el Proyecto Ciencias Delívery?

Estudiantes del Colegio Simón Bolívar de Las Condes (Municipal), postularon con este proyecto a un acompañamiento de Explora Conicyt RM y actualmente se encuentran en el desarrollo de este. Consiste en crear una página web con cápsulas científicas pero estás son a “pedido”, para ello, generaron encuestas en la comunidad para saber cuáles son las preguntas que la gente tiene y nunca las pudieron realizar u obtener respuesta y con este insumo finalmente comenzar a dar respuesta mediante cápsulas científicas.  
La idea de este curso electivo es poder colaborar en la creación de estas cápsulas, apoyandose en las metodologías que se desarrollarán en clase y formando  vínculo con los científicos de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Chile.
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