DANZAS TRADICIONALES Y FOLKLORICAS 

DEL NORTE DE CHILE
DANZA FOLKLÓRICA

Entenderemos por danzas folklóricas aquellas que los pueblos han recibido y seleccionado, adaptándolas a sus gustos y necesidades, imprimiéndoles un sello propio, reconociéndolas como parte de su pertenencia. Todo esto requiere de un tiempo prudente, hasta lograr su popularidad y permanencia.

Varias son los categorías para el conocimiento del estudio de una danza folklórico, siendo sus principales la funcionalidad y ocasionalidad estrechamente unidas, es decir que funcionalidad cumple en la comunidad, religiosa, festiva, etc. Ej: en homenaje o Santos, Vírgenes, en fiestas populares, en siembras y cosechas.

Área de expansión referida a la parte del territorio en la cual la danza se baila o se bailó. Ej: en todo el país, en una región o sólo en una localidad, pero también suele bailarse  en dos o tres zonas, con características propias en cada una.

Grado de vigencia y frecuencia con que se baila. Vigencia plena o extinguida. Porque los danzas a veces perduran por un largo tiempo y otras veces por un corto período.

Clasificación formal, cuantos bailarines intervienen en la danza, como relacionan sus movimientos, van sueltos, tomados, abrazados. Todo esto se estudia en lo general.

En lo particular, debemos conocer su coreografía o diseño de piso, sus pasos, vestimenta, los instrumentos acompañantes, si posee canto, cual es su modalidad, si usa accesorio, como pañuelo en la Cueca por ejemplo.


Esta extensa zona territorial comprende desde la I a la V Región del país. De acuerdo o sus manifestaciones tradicionales podemos dividirlo en:

a) NORTE GRANDE: Comprende la I, II y parte de la III Región. Es en el Norte Grande en donde se encuentran manifestaciones tradicionales que nacen de la fusión de culturas originarias: Inca, Aymara, Licalantay (Atacameños), Collas, Changos, etc., y europeas, con énfasis en lo hispánico, a esto hay que agregar los resabios africanos aportados por los esclavos llegados a la región.

Así es como actualmente aun se mantienen ritos prehispánicos, tales como la limpia de canales: Talatur, Cauzolor, en la provincia del Loa, II Región y siembra de papas: Pachallampe, en poblados al interior de la región de Tarapacá.

Se realizan además fiestas religiosas en homenaje a santos y vírgenes adscritos al culto religioso católico, carne por ejemplo: “Fiesta de Nuestra Señora del Carmen”, en el pueblo de La Tirana, “Fiesta de San Lorenzo”, en Tarapacá y “San Andrés”, en Pica, en lo pre‑cordillera de Iquique. "Virgen de las Peñas", de Livilcar al interior de Arica. “Fiesta de Nuestra Señora de Guadalupe”,  en Ayquina, poblado cercano a Calama.

Es a estos grandes ceremoniales donde acuden las hermandades, cofradías o bailes religiosos: Morenos, Cuyacas, Gitanos, Diabladas, Pieles Rojas, Chunchos, etc. que se extienden de la I Región hasta el área Metropolitana
b) NORTE CHICO: Esta zona comprende parte de la III, IV y V Región.

Chinos, Turbantes y Danzantes, son los bailes religiosos representativos de esta área, haciéndose presente en fiestas religiosos como: “Nuestra Señora de la Candelaria”, en Copiapó; “Nuestra Señora del Rosario”, de Andacollo; “Fiesta del Niño Dios de Sataqui”, en pueblos cercanos a La Serena.

Más al sur se celebran: “Nuestra Señora de los Cuarenta Horas”, en Limache, “Fiesta de la Cruz de Mayo", del Boco, “Fiesta de Nuestra Señora de la Merced”, 
en Petorca, “Fiesta de San Pedro”, en caletas y puertos de la V Región, donde 
asisten además bailes Chinos, Pieles Rojos, Diabladas, Gitanos, etc.

Pero la fiesta que resume antiguos ritos de fertilidad, más los aportes europeos es el Carnaval, llamados en algunos poblados del Norte Chico, como fiesta de la "Challa".

DANZA CEREMONIAL DEL NORTE GRANDE


Abarca la I, II y parte de la III Región. En la gestación de la Danza Ceremonial del Norte han intervenido tres fuentes: uno aborigen precolombina, una europea suministrada por los conquistadores y una tercera corriente africana.

De la fusión de estas tres corrientes surge una serie de danzas de grupo que poseen una rica gama de evoluciones interrelacionadas en pareja, en las que reconocemos moldes coreográficos de la contradanza europea, junto a evoluciones circulares de culturas aborígenes, moldes y también pasos, recreados y enriquecidos por caporales que dirigen los agrupaciones de bailarines o danzantes y que poseen los siguientes características generales: belleza de movimientos corporales, gran variedad de pasos, complicadas mudanzas, maestría en el manejo de los accesorios de danza, como: lanzas, matracas, huaracas, pañuelos, panderillas, etc.; espectacularidad, virtuosismo. Vestimenta de múltiples coloridos y diseños, Además poseen música instrumental y vocal. Su canto es responsorial, es decir, cantan a solo y coro. Entre los instrumentos usados, se destacan aerófonos de bronce.

En lo percusión bombos de grandes tamaños, cojas redoblantes y platillos. Quenas y Zampoñas se diferencian aún, entregándonos sus sonidos de viento, de naturaleza, de soledades y silencios.

BAILES Y DANZAS EN EL NORTE CEREMONIAL
CHINOS, TURBANTES Y DANZANTES

Turbantes y Danzantes son bailes similares del Norte Chico, rinden homenaje a la Virgen de Andacollo y Niño Dios de Sotaquí, entre otras fiestas, en la 4ª región.

Antiguamente ambas cofradías eran integradas sólo por hombres, hoy algunos bailes Danzantes agregan mujeres.

En 1752 aparece el primer Baile de Turbantes de La Serena y posteriormente los Danzantes en el año 1798.

Formados en dos filas, se desplazan lentamente en pasacalles, líneas de avance y retroceso en bloques de dos y cuatro bailarines, giros teniendo como eje el hombro derecho y contragiros por la izquierda. Evoluciones simples enriquecidos por los Danzantes.

Agrupación de instrumentos constituidos por: acordeón, guitarra, pitos de metal, pequeños tambores de dos parches y triángulo, tocados por músicos que participan en las mudanzas, caminando.

Visten de blanco o de colores claros, pantalón y comisa. Turbantes cubren  sus cabezas con cintas de colores que caen sobre sus espaldas, diferenciándose de los Danzantes que sólo usan morrión.

Los pasos en las dos cofradías son escobillados, zapateados y caminados.  Todos llevan bandera en mano derecha que mueven de acuerdo a cada mudanza, diferente en cada baile.
MORENOS

Corresponde a la promoción antigua de danza ceremonial.  Tiene sus origenes en la epoca Colonial, con la introduccion de los esclavos africanos al cono sur de América.  De ahí deriva su nombre, pues las primeras cofradias nacidas en la zona central, estuvieron integradas por negros esclavos.

En la actualidad son agrupaciones mixtas que bailan en parejas, relacionando sus evoluciones, sobre pasos de salto alto.

Hay que destacar el uso de matracas, idófonos de maderas, que maneja cada bailarín y cuyo ruido marca la pulsación de la música.

DIABLADA
En realidad es en la Edad Media europea, época en que se organizan definitivamente las danzas cuyas supervivencias contemplamos hoy.
Por una parte, el desarrollo del teatro popular religioso con los misterios, farsas y moralidades y por otra parte, el gusto cortesano por los entremeses entre los que figuran, el Ball de Diables en pleno siglo XII.  De acuerdo a esto, nuestra diablada, sería la reminiscencia de un antiguo auto sacramental religioso ibérico llegado a América.

La Diablada de Chile:  proviene de la Diablada Boliviana que baila de preferencia a la Virgen de Socavón (Advocación de Nuestra Señora de la Candelaria) en Oruro, Bolivia, pero es una danza ceremonialde expansion en toda América Latina.

Esta danza religiosa llega a Chile desde Oruro en el año 1957, con ocasión de la Fiesta de Nuestra Señora del Carmen de Tirana, fecha en que fue invitada la Diablada Ferroviara procednete de Oruro.

Posteriormente se crea en Iquique  con el nombre de “Primera Diablada de los Siervos de María o Diablada del Goyo”, creada por don Gregorio Ordenes.  Con el tiempo han ido apareciendo otras Diabladas (desde Arica al Area Metropolitana).  La danza ha ido tomando características locales regionales.

Nombre de la Diablada en Chile:

· Diablada de los Siervos de María (Iquique)

· Diablada de Arica

· Diablada Atacameña (Vallenar)

· Diablada de Nuestra de Nuestra Señora de Guadalupe de Ayquina

· Diablada de Calama

· Diablada Nuestra Señora del cArmen (Templo Votivo Maipú), etc.

En cuanto a sus mudanzas, puede ser:  dnza de pareja mixta, de conunto, con figurs, en conjunto o danza mixta en ronda.

Danza que se baila al aire libre, necesitando un gran espacio, y en otras parece como danza de recorrido.  Desde el punto de vista del movimiento, pertenece a la categoría de danza en armonía con el cuerpo, al género de danza de expansión o abiertasy al sub-género de danza de salto en las que se rompre la fuerza de gravedad.  En cuanto al tema o argumento, es una danza religiosa adscrita al culto católico, aunque pudo variar la naturaleza de su primitivo origen.

Danza espectacular, coral, mixta, mimética o de imagen en la que los bailarines se deshumanizan para interpretar los personajes teológicos cristianos, representando la lucha del bien y el mal. 
BAILES Y DANZAS EN EL NORTE CARNAVAL

CACHIMBO

