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Resumen
[Acá va un resumen del trabajo de una página en total]

Palabras clave: acá, poner hasta 5 términos clave que ilustren de qué se trata el seminario de título.


Introducción
[bookmark: _GoBack]Acá se escribe la introducción al seminario de título. Debe incorporar el planteamiento del problema a abordar de forma introductoria. El último párrafo debe ser orientador de los contenidos del seminario. Pueden dejarlo para escribirlo al final. Debe seguirse el manual APA de escritura. 


Marco teórico y problema
	En esta sección deben desarrollar alguna aproximación teórica al problema de la práctica. Asimismo, debe desarrollar el problema a investigar.


Metodología
	En esta sección deben situar la metodología de trabajo (en términos generales, deben hacer referencia al tema de indagación narrativa de aula). Asimismo, deben dar cuenta de las fuentes de información y las formas de registro y análisis de ésta. Debe completarse con una guía para la presentación de resultado. 


Resultados
	Acá es donde deben introducir sus resultados en la forma de relato. El relato debe dar cuenta de que abordan el problema de investigación (ej. decisiones en el aula, aula constructivista, retroalimentación, etc.). 


Discusión y Conclusiones
	En esta sección es donde deben proponer, por un lado, una conclusión sobre su indagación, y por otro, una discusión o diálogo con un proceso reflexivo y con la literatura.


Referencias
En esta sección se indica el listado de referencias utilizadas en el trabajo. Se usa el formato APA, que considera una sangría de media pulgada (aprox. 1,27 cm) desde la segunda línea.
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