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DEPARTAMENTO DE LITERATURA

Ficha preliminar trabajo final


Tema elegido (Resumen): Describir brevemente a la manera de un abstract o resumen de un texto académico, el tema a estudiar, así como el enfoque utilizado: síntesis de la propuesta, objeto(s) a trabajar, problema específico, y cómo pretende abordarlo. Entre 150 y 300 palabras.

Problema de investigación y/o hipótesis de lectura: Debe plantear un problema o pregunta de investigación, cuya resolución o cuestionamiento pase por el análisis de las obras. O bien, una propuesta personal y provisional de lectura (hipótesis), que ordena el desarrollo de los argumentos y posibles interpretaciones del futuro ensayo; debiese, también, responder a la pregunta de investigación.

Corpus (obras literarias a abordar): La o las obra/s que pretende abordar específicamente en su trabajo. Idealmente dar la referencia completa (autor, obra, lugar y fecha de publicación).

Bibliografía crítica y teórica: Textos que comenten directamente las obras elegidas (reseñas en diarios y revistas, artículos académicos, ensayos o capítulos de libros, menciones a las obras en textos o materiales audiovisuales) y textos u otras fuentes que desarrollen los conceptos fundamentales para el ensayo que se espera escribir. Debiera considerar al menos cinco textos como referencia.

	FECHA DE ENTREGA: 

*Este anteproyecto forma parte de la evaluación final, y se pondera con un 10% de la nota. 
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