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1. DADOS DE IDENTIFICAÇÃO

Data de realização: 12 a 14 de dezembro de 2016
Local:
Universidade do Vale do Rio dos Sinos - Unisinos


Av. Unisinos, 950



93.022-000 São Leopoldo RS Brasil
Instituições promotoras:
Unisinos – Universidade do Vale do Rio dos Sinos / Programa de Pós-graduação em Ciências Sociais (PPGCS)

EMES – EMES European Research Network
RILESS – Red de Investigadores Latinoamericanos de Economía Social y Solidaria
Coordenação:

Prof. Luiz Inácio Gaiger – PPGCS / RILESS

Prof. Carlos Alfredo Gadea – PPGCS
Profa. Adriane Ferrarini – PPGCS / Grupo de Pesquisa Ecosol
Rocio Nogales – EMES

Comitê Científico:

Profa. Miriam Vieira - PPGCS

Profa. Monika Dowbor - PPGCS

Profa. Marília Veronese - PPGCS
Prof. José Luis Coraggio – UNGS (Argentina) / RILESS

Prof. Gonzalo Vásquez – UNGS (Argentina) / RILESS
Profa. Andreia Lemaître – UCL (Bélgica) / EMES

Prof. Lars Hulgard – University of Roskilde (Dinamarca) / EMES

Profa. Marthe Nyssens – UCL (Bélgica) / EMES

2. ANTECEDENTES E JUSTIFICATIVA
Desde a realização do I Simpósio Nacional Desigualdades, Direitos e Políticas Públicas, realizado em 2007, as edições bianuais desse evento vêm propiciando a sistematização das interlocuções nele estabelecidas, de forma a constituir um campo de referência em sua temática central, relacionada à Área de Concentração do PPGCS - Políticas e Práticas Sociais, com ênfase na questão das desigualdades - e nos subtemas privilegiados a cada edição, atinentes às suas Linhas de Pesquisa. Sua realização continuada tem sido de suma importância para o desenvolvimento teórico e investigativo sobre os tópicos abordados, da parte do docentes e discentes da Unisinos e, igualmente, dos pesquisadores e acadêmicos de outras Instituições, além de ter favorecido e concretizado a inserção nacional e internacional do PPGCS.
Os eventos ocorridos em 2007 e 2010 foram marcados por contribuições valiosas dos palestrantes (na forma de conferências ou painéis) e dos apresentadores de trabalho (86 selecionados para apresentação oral em 2007, e 83 em 2010), oriundos naquelas ocasiões de instituições universitárias de nove estados da federação: Rio Grande do Sul, Paraná, Santa Catarina, São Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais, Mato Grosso, Bahia e Pernambuco. As contribuições de 2007 foram organizadas na forma de um dossiê publicado na Revista Ciências Sociais Unisinos (vol. 44, nº 1, 2008); as de 2010, publicadas no livro intitulado “Desigualdades sociais na América Latina, outros olhares, outras perguntas”, com apoio financeiro da CAPES.
As principais contribuições elaboradas e expostas nesses Simpósios colocaram em debate as evoluções e as lutas de enfrentamento das desigualdades na sociedade nacional e global. A reflexão sobre tais processos e, por outro lado, a persistência sistêmica demonstrada pelo modelo de reprodução das desigualdades em sociedades como a brasileira, desdobrou-se em propostas de GTs e mesas redondas que professores do PPGCS da Unisinos coordenaram no período recente em eventos acadêmicos nacionais, como a ANPOCS e SBS, ou em conferências internacionais, como o CONLAB.
Após esse período de interlocuções diversificadas, e agregando novas contribuições empíricas e analíticas resultantes das mesmas, realizou-se em 2012 a terceira edição do Simpósio, abordando as imbricações entre periferias, territórios e saberes, com foco nas segmentações da vida urbana e em seus desdobramentos para as políticas públicas. Participaram 114 pessoas com apresentação oral nos Grupos de Trabalho. Como resultado, durante o Simpósio foi lançado o livro “Periferias, territórios e saberes”, com apoio de CAPES e FAPERGS. Nele constam as apresentações realizadas no Simpósio, em conferências e mesas redondas. 

Em 2014, a última edição do Simpósio teve como temática de destaque “Processos políticos e Democracia na América Latina”. Tratou-se da primeira edição de caráter internacional, com conferencistas da Argentina, Bolívia e Venezuela e um público de diferentes regiões do Brasil, dividido em Grupos de Trabalho nos quais foram apresentadas 70 comunicações.

A realização continuada do Simpósio reafirma a visão da Universidade do Vale do Rio dos Sinos quanto à relevância de estimular e garantir o intercâmbio acadêmico sistemático, nacional e internacional, em suas atividades de pesquisa, graduação, pós-graduação e em seus projetos direcionados à comunidade. Com esse objetivo, a Universidade cumpriu passos decisivos nos últimos anos, ao estabelecer diretrizes voltadas ao incremento e à qualificação de suas relações de cooperação e parceria, e ao lançar projetos de envergadura que materializam aquelas diretrizes nos diversos âmbitos da atuação universitária. Em resultado disso, houve uma notória qualificação dos PPGs da Instituição e sua progressiva internacionalização.

Nessa frente, o PPGCS ocupa posição de destaque, com a realização de eventos internacionais desde 2003 e a execução de pesquisas em conjunto com Instituições da Europa, África, América do Norte e América Latina. No curso dos últimos doze anos, tais ações propiciaram entre outros fatos a criação da RILESS – Red de Investigadores Latinoamericanos de Economía Social y Solidaria, coordenada pelo PPGCS e pela Universidad Nacional de General Sarmiento (Argentina), assim como sua integração com a rede homóloga EMES European Research Network. No âmbito dessa colaboração, colóquios internacionais foram realizados na Unisinos entre 2003 e 2009, sob o auspício da Cátedra Unesco Trabalho e Sociedade Solidária, alocada no PPGCS. Desde 2013, o PPGCS vem participando de uma pesquisa global sobre a Economia Social e Solidária, o Projeto ICSEM – International Comparative Social Enterprise Models, de cujos pesquisadores associados, incluindo 50 países e várias equipes da América Latina, espera-se considerável participação no Simpósio.

A 5ª edição do Simpósio Desigualdades, Direitos e Políticas Públicas, portando o subtítulo “Protagonismos e Alternativas”, foi idealizada dentro desse escopo de relações e de cooperação internacional, configurando-se simultaneamente como a I Conferência Internacional das redes EMES e RILESS, cujo título “Economia Solidária e Empresas Sociais” indica um dos fulcros principais em que se pretende discutir a temática desta edição do Simpósio, por meio da análise de alternativas de criação de novas formas de economia e de fortalecimento dos atores sociais engajados em lutas pela distribuição da riqueza, por direitos econômicos e por novas políticas públicas. A 5ª edição do Simpósio, desse modo, refletirá a longa trajetória da Unisinos em investigação, docência e produção científica no campo da Economia Solidária e do Cooperativismo, cujos inícios remontam aos anos 1970. Contará com as redes RILESS e EMES em seu planejamento e execução e com a afluência de seus integrantes, como conferencistas, comunicadores em painéis e participantes nos GTs. Espera-se assim que o Simpósio alcance grande ressonância internacional e ganhe tanto em qualidade quanto em número e diversidade de participantes.
Um encontro de trabalho de três dias, entre as equipes nacionais participantes do Projeto ICSEM, bem como reuniões entre o PPGCS e as redes promotoras do Simpósio, comporão uma agenda de atividades adicionais ao programa do evento, apresentado a seguir.
3. OBJETIVOS
· Promover exposições e debates interdisciplinares sobre o tema central do Simpósio e do subtema indicado nessa sua 5ª edição, a partir do exame de diferentes contextos nacionais regionais e da análise de suas dinâmicas e vias de desenvolvimento.
· Apresentar e discutir os resultados de pesquisas recentes sobre essas temáticas, nos diversos contextos em tela, bem como os marcos teóricos de referência, as categorias de análise e as metodologias de investigação correspondentes.
· Propiciar o intercâmbio entre acadêmicos de instituições brasileiras, de países latino-americanos e de outros continentes, em particular daqueles vinculados às redes de pesquisa que promovem o evento, através da apresentação e discussão dos seus trabalhos investigativos de mestrado e doutorado.
· Divulgar as publicações recentes sobre temas abordados no Simpósio, bem como as atuais atividades e as formas de participação propiciadas pelas redes de pesquisa e de intercâmbio acadêmico RILESS e EMES.
· Promover o enlace nacional e internacional de pesquisadores e estudiosos, favorecendo a troca de experiências, o estreitamento de laços mútuos e o planejamento de novas ações conjuntas entre as Instituições promotoras do Simpósio.
· Fortalecer as ações institucionais de cooperação e intercâmbio promovidas pelo Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais da Unisinos, PPGCS.
4. PROGRAMAÇÃO DO SIMPÓSIO
Dia 12 de dezembro – segunda-feira:

09h30min – Recepção e credenciamento – claraboia da Biblioteca
11h00 – Reunião do comitê acadêmico

13h00 – Almoço (restaurantes da Universidade)
14h00 – Grupos de Trabalho - sessão 1
· Coordenação geral:
Profa. Marília Veronese (PPGCS)

As sessões dos GTs, nas tardes dos dias 12 e 13/12, consistem na apresentação de trabalhos acadêmicos vinculados a estudos e pesquisas, prevendo-se seis apresentações de 20min e 1h de debates em cada sessão. As sessões terão um coordenador, cabendo essa função a doutorandos do PPGCS e de Instituições vinculadas à RILESS e EMES. O papel de debatedor será exercido em rodízio entre os apresentadores de cada sessão, cabendo a cada um deles a leitura antecipada do trabalho completo correspondente. Os resumos dos trabalhos apresentados serão disponibilizados no website do Simpósio. Os trabalhos completos, a depender da autorização do seu autor e de revisão posterior ao Simpósio, serão igualmente disponibilizados em formato digital. Os melhores trabalhos poderão ser encaminhados aos editores de revistas científicas vinculadas às Instituições promotoras, com vistas a eventual convite aos autores para submissão de artigo científico correlato.
Os trabalhos poderão ser enviados em português, espanhol e inglês. No caso de apresentação em inglês, haverá tradução consecutiva, sendo o tempo de exposição reduzido proporcionalmente para que a apresentação e o debate não ultrapassem 30min. Os trabalhos serão inscritos e agrupados por afinidade, de acordo com as linhas temáticas nomeadas a seguir, mediante a coordenação dos integrantes do Comitê Científico indicados:
1 Estado, movimentos sociais e direitos – Monika Dowbor
2 Identidades, sociabilidades e políticas de igualdade – Miriam Vieira
3 Perspectivas teóricas e analíticas sobre formas alternativas de economia – Luiz Gaiger e Lars Hulgard
O incremento e crescente visibilidade de formas alternativas de economia têm motivado estudos empíricos com diversos propósitos e quadros conceituais de referência. Os enfoques variam de acordo com os interesses investigativos e conforme os prismas teóricos adotados, em função de suas possibilidades explanatórias e heurísticas. A discussão desses arcabouços teórico-conceituais é o objetivo dessa linha temática, que acolherá resenhas da literatura e trabalhos que focalizem escolas de pensamento, enfoques e autores, do ponto de vista de seus fundamentos e de seu aporte crítico à compreensão de práticas econômicas alternativas.
4 Modelos de empresas sociais e empreendimentos solidários em perspectiva internacional comparada – Andreia Lemaître e Marthe Nyssens
5 Gestão das organizações de economia social e solidária – Gonzalo Vásquez
6 Impactos da economia social e solidária sobre as desigualdades – Adriane Ferrarini

Local: salas de aula da Biblioteca (18 salas)

17h30 –
Lançamento de livros – claraboia da Biblioteca
– 
Confraternização de boas-vindas – claraboia da Biblioteca
19h00 – Sessão oficial de abertura – Auditório Bruno Hammes
· Autoridades acadêmicas da Universidade

· Representantes da RILESS

· Representantes da EMES

· Representantes do Conselho Estadual de Economia Solidária / RS

19h30 – Conferências de Abertura
· Prof. Ladislau Dowbor (PUC-SP – Brasil)
Título: Globalização, crises e alternativas
· Prof. Jacques Defourny (Université de Liège - Bélgica)
Título: Desenvolvimento e perspectivas das empresas sociais
· Coordenação: Prof. José Luis Coraggio (UNGs - Argentina)

21h30 - Volta aos hotéis (jantar livre)
Dia 13 de dezembro – terça-feira

9h30 – Painel Temático 1A: Evolução e tendências das desigualdades
· Profa. Marta Arretche – (USP - Brasil)

Título: As desigualdades e a questão institucional
· Prof. Dra. Cláudia Danani (UNGS – Argentina)
Título: Direitos universais e proteção social na América Latina
· Prof. Antonio David Cattani (UFRGS – Brasil)

Título: Trabalho e desigualdades em visão prospectiva 
· Coordenação: Profa. Monika Dowbor (Unisinos - Brasil)
Local: Auditório Padre Hammes (Opção: Sala de Seminários 1)
9h30 – Painel Temático 2A: Modelos alternativos de Economia Social e Solidária
· Profa. Marthe Nyssens (UCL – Bélgica)
Título: Modelos de empresas sociais em uma perspectiva global
· Profa. Fernanda Wanderley (Universidad Santo Andrés de Los Andes – Bolívia) 

Título: Raízes e características das formas comunitárias de economia
· Profa. Marília Veronese (Unisinos – Brasil)
Título: Os empreendimentos solidários na América Latina
· Coordenação: Profa. Adriane Ferrarini (Unisinos - Brasil)
Local: Auditório Maurício Berni (Opção: Sala de Seminários 2)
Os Painéis Temáticos contam com três exposições de 45min, previamente definidas e alinhadas entre seus autores, seguidas de comentários e perguntas do público.
13h00 – Almoço (restaurantes da Universidade)

14h00 – Grupos de Trabalho - sessão temática 2
· Coordenação geral: Profa. Marília Veronese (PPGCS)

17h30 –
Momento artístico – claraboia da Biblioteca
Espetáculo: Priscila Meira – Alquimias do Amor
18h00 – Lanche / Descanso
19h00 – Conferências Intermediárias
· Prof. Jean-Louis Laville (CNAM – França)
Título: Por um enfoque crítico, plural e global da economia
· Profa. Noriko Hataya (Sophia University – Japão)
Título: Sociedade civil e movimentos sociais em perspectiva comparada
· Coordenação: Prof. Luiz Inácio Gaiger (Unisinos – Brasil)
Local: Auditório Bruno Hammes
21h00 – Volta aos hotéis (jantar livre)
Dia 14 de dezembro – quarta-feira

9h30 – Painel Temático 1B: Alternativas políticas e econômicas na Europa e na América Latina
· Prof. Nicolás Gómez (Universidad Central de Chile - Chile)
Título: epistemologia científica e protagonismo popular na construção de alternativas
· Prof. Lars Hulgard (University of Roskilde – Dinamarca)
Título: Sociedade civil e novas formas de governança na Europa
· Prof. Carlos Gadea (Unisinos – Brasil)
Título: A esquerda política na América Latina: entre a recuperação da “matriz institucional”, o populismo e os Estudos Culturais
· Coordenação: Profa. Fernanda Wanderley (Universidad Santo Andrés de Los Andes – Bolívia)
Local: Auditório Bruno Hammes (Opção: Sala de Seminários 1)
9h30 – Painel Temático 2B: Políticas redistributivas e de inserção pelo trabalho
· Prof. Pablo Guerra (UDELAR – Uruguai)
Título: Análise crítica das políticas de trabalho e emprego
· Profa. Adriane Ferrarini (Unisinos – Brasil)
Título: É possível compensar e emancipar? Os desafios da inclusão produtiva na política social brasileira
· Profa. Silvia Ferreira (CES – Portugal)
Título: Inovação, empreendedorismo social e terceiro setor
· Coordenação: Rocio Nogales (EMES)
Local: Auditório Maurício Berni (Opção: Sala de Seminários 2)
12h30 – Almoço (restaurantes da Universidade)

14h00 – Sessão especial: a Economia Social e Solidária em rede
· A EMES European Research Network – Rocio Nogales

· A RILESS – Red de Investigadores Latinoamericanos de Economía Social y Solidaria – Gonzalo Vázquez
· Os Economistas Solidários - Conselho Federal de Economia
· O Conselho Estadual de Economia Solidária (RS) – Rogério Dalló
· Coordenação: Profa. Marília Veronese (Unisinos – Brasil)

Local: Auditório Bruno Hammes
15h30 – Conferências de Encerramento
· Profa. Isabelle Hillenkamp (IRD – França)
Título: Protagonismos e alternativas sociais: questões e perspectivas
· Prof. José Luis Coraggio (UNGS – Argentina)
Título: Democracia e transformação social na América Latina
· Coordenação: Profa. Marthe Nyssens (UCL – Bélgica)
17h30 – Mesa de encerramento
20h30 – Jantar de confraternização (por adesão)
5. PARTICIPANTES
· Docentes, pesquisadores e acadêmicos da Unisinos e das Instituições vinculadas às Redes RILESS e EMES
· Pesquisadores e acadêmicos vinculados ao Projeto ICSEM
· Participantes de redes, fóruns e empreendimentos de Economia Solidária

· Ativistas, intelectuais, estudantes e demais interessados

Público estimado: até 280 pessoas
Contatos e informações:

O website do Simpósio, bilíngue (português / inglês), será lançado no início de 2016, com a programação do evento, o sistema de inscrições e pagamentos, os resumos dos trabalhos aprovados e orientações práticas, a serem atualizadas progressivamente. Preliminarmente, dispõem-se dos seguintes contatos:

Telefone e fax: (55 51) 3590-8485
Website da Unisinos: www.unisinos.br 
E-mail do PPGCS: ppgcs@unisinos.br
E-mail do Coordenador: gaiger@unisinos.br 

