Seminario Epilepsia


Este seminario se basa en la discusión de 3 casos clínicos.

Ud. trabaja como médico general en un Hospital rural, se encuentra de turno y dispone de un auxiliar de enfermería que lo acompaña.

Caso 1: Mujer de 40 años, sana, sin antecedentes mórbidos, no toma fármacos. Viene a la urgencia porque perdió conciencia hace 2 horas, se recuperó espontáneamente, pero estaba en el piso. Los compañeros de trabajo que se encontraban con ella le dijeron que cayó al piso, tuvo movimientos de 4 extremidades, como sacudidas. Luego se recuperó espontáneamente y decidió concurrir al servicio de urgencia donde Ud. trabaja y llega 2 horas después del evento.

Caso 2: Mujer de 40 años, sana, con antecedentes de epilepsia en tratamiento con valproato 750 mg/día. Viene a la urgencia porque perdió conciencia hace 2 horas, se recuperó espontáneamente, pero estaba en el piso. Los compañeros de trabajo que se encontraban con ella le dijeron que cayó al piso, tuvo movimientos de 4 extremidades, como sacudidas. Luego se recuperó espontáneamente y decidió concurrir al servicio de urgencia donde Ud. trabaja y llega 2 horas después del evento.

Caso 2: Mujer de 40 años, sana, con antecedentes de epilepsia en tratamiento con valproato 750 mg/día. Se encontraba en el servicio de urgencias como acompañante de otra persona e inicia una crisis convulsiva tónico clónica generalizada. Se inicia la atención en el 1° minuto de la crisis y evolucionará con un status epiléptico (pero esto Ud. no lo sabe a priori).

Puntos claves que como mínimo deben tratarse en este seminario:

1. Semiología de las crisis epilépticas y diagnóstico diferencial clínico
2. Hallazgos relevantes en el examen físico general y neurológico
3. Diagnósticos diferenciales de crisis epiléptica
4. Exámenes generales y de especialidad para la atención en cada uno de los casos
5. Indicación de TAC, PL, contraindicaciones en cada uno de los casos
6. Evaluación con exámenes de laboratorio cada uno de los casos
7. Manejo no farmacológico y farmacológico cada uno de los casos
8. Diagnóstico etiológico de la crisis
9. Hospitalización:
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