Trabajos Revisión Bibliográfica

	Los trabajos de revisión bibliográfica consisten en la búsqueda de información actualizada de las bases genéticas de fenotipos normales o patológicos. 
	
1. 	INFORME ESCRITO

El informe debe desarrollar los siguientes tópicos, haciendo especial énfasis en los puntos 2 y 3. Los subtópicos del punto 2 se desarrollan según corresponda al tema asignado.

1. Descripción de la patología: Manifestaciones clínicas, epidemiología (máximo 1/2 página).
2. Aspectos genéticos: modo de herencia, genes involucrados y mutaciones descritas (o alteraciones cromosómicas según sea el caso), grados de expresividad y penetrancia, diagnóstico genético y detección de portadores, asesoramiento genético, datos en Chile (si hubiesen).
3. Relación entre la alteración genética y la etiología de la enfermedad/síndrome.
4. Referencias.

Formato:
Figuras y tablas:	Cada figura o tabla debe ser numerada correlativamente de acuerdo a su aparición en el texto, con números arábicos para las figuras (Figura 1, Figura 2, etc.) y romanos para las tablas (Tabla I,, Tabla II, etc.). Cada tabla y figura debe incluir una leyenda descriptiva y deben ser citadas en el texto del informe.

El formato del informe será: 
· Fuente: Arial 11 puntos o Times New Roman 12 puntos
· Párrafo justificado, doble espacio.
· Hoja tamaño carta. Margen Izquierdo 3,0 cm, Derecho 2,5cm, Superior 2,5 cm, Inferior 2,5cm. 
· El texto tendrá un máximo de 6 páginas. Las tablas, figuras, esquemas y referencias deben adjuntarse en páginas adicionales. Los esquemas se consideran como figuras.

Las referencias deben citarse de acuerdo al siguiente ejemplo:
.... Este proceso (Figura 1) se ha descrito para cáncer colorrectal  y de páncreas (Bruce et al., 2004). Las incidencias de estos cánceres en Chile se muestran en la Tabla I.


Las referencias se citan según el siguiente formato:
a) Artículos en revistas científicas 
Bruce AW, Donaldson IJ, Wood IC, Yerbury SA, Sadowski MI, Chapman M, Gottgens B, Buckely NJ (2004) Genome-wide analysis of represor element 1 silencing transcription factor/neuron-restrictive silencing factor (REST/NRSF) target genes. Proc Natl Acad Sci USA 101:10458-10463.
Chitnis A, Kintner C (1996) Sensitivity of proneural genes to lateral inhibition affects the pattern of primary neurons in Xenopus embryos. Development 122:2295-2301.

b) Capítulos de libro
Lester CS, Cotran RS (2000). La Mama. En: Patología Estructural y Funcional. Cotran RS, Kumar V, Collins T (Eds). 6º Edición. Mc Graww Hill Interamericana. México.

c) Página web
Moskowitz SM, Gibson RL, Sterner DL, Cheng E, Cutting GR (2001). CFTR-Related Disorders. Disponible en http://www.genetest.org. [Publicación: 26-03-2001]. [Última Actualización: 24-08-2004]. [Último acceso: 18-10-2004].

2. 	BIBLIOGRAFÍA 
No hacer referencia a literatura no científica (Wikipedia, Yahoo respuestas, etc.).
	El informe escrito debe contener como mínimo 7 referencias (artículos científicos, revisiones -reviews-, libros o recursos disponibles en internet*)
	* Referenciar solo literatura dirigida a profesionales, se excluye páginas de información al público general (por ejemplo de información a pacientes)

Páginas web recomendadas para obtener información general:
· Monografías de patologías genéticas
· GeneReviews: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK1116/
· OMIM:	http://www.ncbi.nlm.nih.gov/omim/ 

Buscador de artículos científicos:
· PubMed:	http://www.ncbi.nlm.nih.gov/entrez/query.fcgi?db=PubMed 

[bookmark: _GoBack]3. FECHA DE ENTREGA DEL INFORME ESCRITO en formato word
Martes 4 de Junio hasta las 23:59hrs, en Tareas de U-cursos.
