CASO N°1
Ustedes son parte del equipo de matronas/es  en urgencias. Se presenta una paciente virtual de 20 años, primigesta, que acude por contracciones uterinas dolorosas. Comenzó a experimentar estas contracciones hace 4 horas, y en la última hora, ha tenido 3 contracciones cada 10 minutos. Describe el dolor como fuerte en el hipogastrio y menciona que su abdomen se siente muy duro durante las contracciones. Ayer perdió un flujo mucoso genital sin olor, pero hoy ha notado una secreción transparente, sin mal olor, con un olor ligeramente a cloro, perdido hace 1 hora.
Sus signos vitales, tomados por un técnico, son: presión arterial de 120/70 mmHg, pulso de 76 latidos por minuto, y temperatura axilar de 36.7°C. No tiene antecedentes mórbidos personales ni familiares significativos. Su última menstruación fue el 24 de junio de 2023, y no ha tenido enfermedades durante el embarazo. Los exámenes muestran grupo sanguíneo O+ RH, orina completa normal, urocultivo negativo, glicemia de 80 mg/dL, hematocrito del 37%, y pruebas negativas para Chagas, VIH y VDRL. Al ex obstétrico ;LCF :145 POR MIN DU 3/10 MINUTOS .  Un examen de tacto vaginal revela un cuello uterino central, blando, borrado al 100%, dilatación de 5 cm y membranas rotas, con líquido amniótico claro y presentación cefálica en primer plano de Hodge.
Instrucciones para los estudiantes:
EVALÚEN LA SITUACIÓN CLÍNICA DE LA PACIENTE, CONSIDERANDO LOS DATOS PROPORCIONADOS.
USTED DEBE ANALIZAR QUE INFORMACIÓN DEBE MANEJAR  PARA LOGRAR :
 REALIZAR CATEGORIZACIÓN DE ATENCIÓN DE URGENCIA 
REALIZAR ANAMNESIS DIRIGIDA CON ENFOQUE DE RIESGO 
PLANTEAR HIPÓTESIS DIAGNÓSTICA 
FUNDAMENTAR CONDUCTAS Y ACCIONES EN ATENCIÓN DE URGENCIA 

Nota: La paciente (ChatGPT) puede proporcionar respuestas basadas en el resumen dado, pero si se solicitan detalles no especificados en el resumen, las respuestas estarán dentro de los límites fisiológicos y médicamente razonables para el contexto clínico.
Además si tienes dudas sobre Categorización puedes consultar a Chat GPT 
La profesora a cargo realizará Retroalimentación inmediata .
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