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TRAMITES PARA EXAMEN DE TITULO

Una vez Licenciado(a) y abierto el expediente para la titulación, la Secretaría de Estudios le hace entrega de la siguiente documentación:

1. Verificación deudas internas con la Facultad:
Se entregará un formulario en el cual las Unidades de Tesorería, Centro de Clínicas y Biblioteca de la Facultad deberán certificar, firmar y timbrar que el/la estudiante se encuentra sin deudas. Una vez firmado este comprobante se debe entregar en Secretaría de Estudios.

2. Constancia:
El Profesor Responsable con su firma acepta el texto del Trabajo de Investigación, para su impresión. Una vez firmado se debe entregar en Secretaría de Estudios.

3. Acta de término para evaluar el Trabajo de Investigación:
Finalizado el Trabajo de Investigación deberá llevar este formulario al Tutor Principal para su aprobación y después entregarlo a la Sra. Flor María Cabezas en la Dirección de Escuela de Pregrado.  Una vez calificado el Trabajo de Investigación este formulario es enviado a Secretaría de Estudios.

4. Ejemplares Trabajo de Investigación y autorización de publicación de tesis electrónica:
Debe entregar en Secretaría de Estudios cinco ejemplares definitivos y empastados del Trabajo de Investigación (dos ejemplares para la Biblioteca y tres para la Comisión de Examen), además una copia digital que se adecue a las normas de las Cybertesis de la Universidad de Chile con un permiso del alumno si desea que su trabajo sea colocado en la web (es optativo).
La carátula del Cd es como el siguiente ejemplo:
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Prof. Flga. Pía Villanueva B.

        Santiago-Chile

2003


5. Una vez Licenciado(a), con el Internado Asistencial aprobado, el Trabajo de Investigación evaluado, los ejemplares con el CD y todos los formularios entregados en Secretaría de Estudios, se le entregará un pase para solicitar hora en el Decanato para rendir su examen.
	NOTA: SI RINDE SU EXAMEN DE TITULO EN UNA FECHA POSTERIOR AL DIA EN QUE FINALIZA EL PROCESO DE MATRICULA, DEBERA CANCELAR UNA MATRICULA PARA EGRESADO, QUE SE SOLICITA EN SECRETARIA DE ESTUDIOS.

PARA OBTENER LA CONDICION DE EGRESADO (INTERNADO Y TRABAJO DE INVESTIGACION CALIFICADOS), DEBE HACERLO DENTRO DEL MISMO AÑO ACADÉMICO, EN CASO DE NO FINALIZAR SU TRABAJO DE INVESTIGACION DEBERA CANCELAR MATRICULA Y ARANCELES, DE ACUERDO CON LO ESTIPULADO POR LOS SERVICIOS CENTRALES DE LA UNIVERSIDAD DE CHILE.


